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УПРАВЛІНСЬКИЙ АСПЕКТ ОБЛІКУ
Постійні зміни,  що відбуваються в господарському механізмі країни, безпосередньо, впливають на ефективність функціонування установ та вимагають вдосконалення системи управління ними. Вирішенню цих проблем допомагає бухгалтерський облік.

Бухгалтерський облік виконує роль інформатора управлінської системи щодо забезпечення повноти та достовірності даних про всі суттєві сторони  функціонування об’єкта управління. Водночас якість бухгалтерського обліку та ступінь забезпеченості інформацією системи управління залежить від рівня ентропії системи управління, яка відіграє активну роль, а бухгалтерський облік підпорядковується їй як організаційно, так і в методологічному відношенні.

Дослідженню проблем управлінської орієнтації бухгалтерського обліку присвячені роботи Б. Валуєва,  С. Голова,  Г. Кірейцева, В. Моссаківського,  Л. Нападовської, М. Пушкаря,  В.Сопка, та інших вчених. Однак існує ціла низка невирішених проблем, зокрема,  пов’язаних із впровадженням управлінського обліку в бюджетних установах як надійного інформаційного підгрунття для прийняття управлінських рішень. 
Проведений аналіз наукових праць, дозволяє зробити висновок про те, що  всіх авторів об’єднує єдина ціль, яка полягає в забезпеченні відповідності  обліку новим вимогам економічної системи, що є основним об’єктивним законом його розвитку, надання йому дійсно управлінської спрямованості. 
Беззаперечно, що ефективність функціонування установ залежить від безперервної послідовності прийняття рішень. Для того, щоб прийняти правильне рішення, вирішуючи будь-яку проблему, керівнику потрібна вся інформація про варіанти дії. При цьому інформаційним забезпечення виступає бухгалтерська, статистична звітність, оперативні дані тощо. 
Загалом, інформаційне середовище, взаємозв’язок підсистем формування і прийняття управлінських рішень в установі можна представити у вигляді  принципової схеми, яка наведена на рисунку 1.
Як бачимо, із рисунку 1, на процес прийняття рішення   впливають як зовнішні, так і внутрішні фактори. При чому вплив керівництва установи на зовнішні фактори доволі обмежений і  виходить за межі управління, але їх необхідно враховувати при прийнятті управлінських рішень, а от внутрішні фактори знаходяться в полі управлінських рішень установи і формуються в основному в підсистемі бухгалтерського обліку – управлінському обліку.
Управлінський облік надає інформацію для планування майбутніх стратегій і тактики функціонування установи як в цілому так і для здійснення окремих господарських операцій тощо. У результаті  основним завданням управлінського обліку є формування інформаційного продукту адекватного умовам  функціонування установи, що враховує всі особливості та відповідає індивідуальним запитам управлінського персоналу в конкретній установі. 
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Рисунок 1 – Процес  прийняття управлінського рішення
За своїм інформаційним змістом і обсягом вирішуваних завдань управлінський облік є набагато ширшим і різноплановим інформаційним механізмом, ніж фінансовий облік.    

На кожному етапі управлінці різних рангів намагаються вибрати оптимальні варіанти з наявних альтернатив. Можливість правильного вибору залежить виключно від кількості і якості інформації. З огляду на це процедури управлінського обліку в установах мають відповідати потребам постійного контролю за результатами, а така процедура бухгалтерського обліку, як реєстрація господарських операцій, не відкидається, а навпаки, активізується за допомогою оперативного контролю. Йдеться передусім про контроль за дотриманням кошторису. У такий спосіб відокремлюються два обов’язкові елементи управлінського обліку: планування і контроль, що набирають форми конкретної інформаційної бази, яка аналізується з метою вибору правильного управлінського рішення або зміни стратегії функціонування.
Таким чином, впровадження управлінського обліку в бюджетних установах забезпечить адаптацію обліку до сучасних умов  функціонування бюджетних установ, посилення контролю за ефективністю використання бюджетних коштів та стане надійним інформаційним підгрунттям прийняття управлінських рішень.  
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