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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Ключовим трендом початку третього тисячоліття є перехід людства до епохи інформаційного суспільства, що супроводжується безпрецедентним зростанням ролі інформації та знання в усіх сферах життєдіяльності соціуму в цілому та в державному управлінні зокрема. Уже сформований світовий інформаційний простір, який зумовлює нові форми соціальних відносин та управління, масової комунікації та взаємодії, образу життя та стилю мислення. Відбувається активне зрушення та ускладнення різноманітних і різнопланових суспільних процесів, що починають взаємодіяти між собою і вливатися в глобальний інформаційний простір як елементи глобальної мережевої структури людства. 

Постають нові парадигми культури, економіки, публічного управління. У таких умовах надзвичайно актуалізується проблема концептуального переосмислення місця й ролі знання, інформації, інформаційних технологій у системі публічного управління, у тому числі – інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів державного управління. 

Нова парадигма публічного управління доби інформаційного суспільства зумовлює перехід від адміністративно-командних форм організації управлінських процесів до інформаційно-структурованих, оскільки в нових умовах ефективне врядування можуть забезпечити лише такі державно-управлінські рішення, які спираються на комплексну, систематизовану та логічну інформацію. Інформаційні ресурси та інформаційні процеси в цілому стають головними передумовами ефективності функціонування систем державного управління та місцевого самоврядування. Це вимагає від органів публічного врядування запровадження систем і структур інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів влади, застосування нових форм та технологій використання інформації, нових технологій її збирання, обробки та аналізу, створення й взаємодії інформаційних баз даних тощо.

У сучасних умовах будь-які ухвалення державно-управлінських рішень та побудова стратегічного курсу розвитку держави і суспільства мають базуватися на належному інформаційно-аналітичному забезпеченні, попередньому виробленні альтернативних варіантів таких рішень і кваліфікованій оцінці кожного з них. Суб’єкт державного управління, керівник органу влади, має завжди брати до уваги імовірність появи нових сторін проблемної ситуації, а також можливість виникнення в ході чи в результаті прийнятого управлінського рішення нових проблемних ситуацій. Таким чином, ефективність державно-управлінських рішень та процесів державного управління в цілому на сучасному етапі безпосередньо залежить від наявності та якісного функціонування систем, служб та структурних підрозділів з інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності (далі – ІАЗД) органів державного управління від найвищого рівня до місцевих органів державної виконавчої влади. Все це обумовлює актуальність обраної теми дослідження.

Проблематика формування та реалізації механізмів ІАЗД органів публічної влади в Україні сьогодні доволі жваво дискутується як у зарубіжному, так і у вітчизняному науково-практичному та суспільно-політичному дискурсі. Проблеми інформаційно-аналітичного забезпечення управління стають предметом дослідження фахівців та практиків з державного управління й економіки, права й комунікативістики, політології та соціології.

Феномен інформаційного суспільства, інформаційних відносин, аналіз процесів інформаційної аналітики та організаційно-технічних і програмно-технологічних аспектів діяльності інформаційно-аналітичних служб розкривається у публікаціях, зокрема, таких закордонних дослідників як М. Болл, Ш. Вів’єр та Дж. Кіль, З. Беллашене та М. Леонард, Л. Бернард та А. Фріс-Крістенсен, М. Коллард, Ш. Еом, Х. Лі, В. Сунг та В. Йао, Х. Мехді, А. Роха, А. Корреа, Ф. Тан та К. Штротманн, І. Шеллен та В. ван де Вонк, А. Татналл, А. Вісшер, А. Файнеган та К. О’Махоуні, Дж. Вайт, Ю. Ху та М. Кваддус, Н. Зонг та Ю. Лью.

В Україні плідно працюють у даному напрямку В. Бакуменко, М. Бутко, В. Боклаг, С. Вировий, Т. Гаман, Д. Дзвінчук, А. Дєгтяр, М. Дітковська, Н. Дяченко, О. Карпенко, Р. Коваль, О. Корнійчук, В. Котковський, С. Луценко, В. Малімон, О. Матвієнко, О. Пархоменко, І. Петренко, А. Пугач, О. Радченко, Є. Резченко, Ю. Саричев, П. Сніцаренко, В. Степанов, Д. Терещенко, Ю. Уманський, Р. Фурман, Н. Чала, П. Шпига та інші. Проте варто відзначити, що у зазначених публікаціях недостатньо розкриваються зміст, сутність та особливості саме механізмів ІАЗД місцевих органів державної виконавчої влади.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках науково-дослідних робіт кафедри публічного управління та адміністрування за темою «Публічне врядування в Україні в умовах європейської інтеграції» (номер державної реєстрації 0118U005403) та кафедри документознавства та інформаційної діяльності Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу за темою «Документно-інформаційне забезпечення розвитку енергетичної безпеки України: завдання та перспективи підготовки фахівців» (номер державної реєстрації 0110U005846), де автором проаналізовано особливості формування та функціонування сучасних механізмів інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності місцевих органів державної виконавчої влади в Україні.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних засад функціонування механізмів інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності місцевих державних адміністрацій, узагальнення та розробка практичних пропозицій щодо удосконалення процесів їх формування та функціонування в системі державного управління України.
Досягнення поставленої мети зумовлює необхідність постановки наступних логічно пов’язаних та послідовно розглянутих завдань: 

· систематизувати дискурсне поле предмету дослідження, надати визначення основним категоріям та теоретичним поняттям, що застосовуються в процесі аналізу дисертаційної теми, розкрити процес становлення та розвитку концепції інформаційно-аналітичного супроводу управління у контексті сучасних дослідницьких підходів;

· розкрити змістовну сутність, принципи, чинники та особливості теорії інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів державної виконавчої влади доби інформаційного суспільства;

· висвітлити провідні наукові підходи до проблематики формування сучасних механізмів ІАЗД органів державної виконавчої влади;

· визначити та охарактеризувати нормативно-правові чинники регулювання інформаційно-аналітичного забезпечення в системі органів державного управління України;

· розкрити функціональні аспекти та структурну побудову механізму інформаційно-аналітичного забезпечення управлінської діяльності в сучасній Україні;

· охарактеризувати сучасний стан та визначити актуальні проблеми функціонування структурно-функціонального механізму інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності місцевих державних адміністрацій (далі – ІАЗДМДА) в Україні;

· виявити проблеми і перспективи кадрового забезпечення структурно-функціонального механізму ІАЗДМДА в Україні;

· обґрунтувати концептуальні основи та шляхи вдосконалення механізмів ІАЗДМДА в сучасній Україні.
Об’єкт дослідження – інститут місцевих органів державної виконавчої влади як складова системи органів публічної влади України. Предметом дослідження є процеси формування й функціонування механізмів ІАЗДМДА в Україні.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети було використано системну сукупність загальнонаукових методів та прийомів емпіричного пізнання (індукції й дедукції, аналізу та синтезу, системного та функціонального підходів, класифікації та систематизації, спостереження та опису, пояснення та узагальнення). Зокрема, описовим методом та методом систематизації охарактеризовано джерельну базу дослідження. Логіко-семантичний метод дозволив поглибити понятійний апарат у сфері ІАЗД місцевих органів державної виконавчої влади. Історико-описовий метод, метод єдності загального та часткового‚ методи аналізу та синтезу стали основою розкриття змісту, сутності та характерних особливостей механізмів ІАЗДМДА. За допомогою компаративно-правового методу було досліджено нормативно-правовий механізм ІАЗДМДА. Системно-структурний, структурно-функціональний та описово-пояснювальний методи застосовані для розкриття структурно-функціонального механізму ІАЗДМДА, його сучасного стану та існуючих проблем. Нормативно-ціннісний та метод спостереження й аналізу дали можливість дослідити специфіку кадрового забезпечення служб і підрозділів з інформаційно-аналітичного супроводу діяльності місцевих державних адміністрацій в Україні. Метод узагальнення дозволив опрацювати авторські пропозиції щодо вдосконалення механізмів ІАЗДМДА в Україні.
Наукова новизна проведеного дослідження полягає у вирішенні науково-теоретичного завдання у галузі державного управління, а саме – обґрунтування теоретичних засад механізмів ІАЗДМДА, узагальнення та розробка на основі наукового аналізу практичних пропозицій щодо вдосконалення процесів формування й функціонування таких механізмів у системі державного управління України. 
Зокрема, в дисертації уперше:

–  на основі життєвого циклу державно-управлінського рішення запропоновано модель механізму ІАЗДМДА, який складається із п’яти основних структурно-функціональних блоків (інформаційно-пошукового, аналізу та прогнозування, підготовки аналітичного документу, моніторингу й аналізу ухваленого державно-управлінського рішення та блоку доступу до внутрішніх і зовнішніх баз даних), що впорядковують інформаційно-аналітичні процедури відповідно до алгоритму діяльності структурних підрозділів і служб ІАЗД органів державного управління і забезпечують суб’єктів-керівників органів державної влади якісним інформаційно-аналітичним продуктом для підготовки й ухвалення ефективних державно-управлінських рішень;
удосконалено:

–  категоріально-понятійний апарат науки державного управління шляхом уточнення змісту понять на основі аналізу їх основних характеристик із позиції структурно-функціонального підходу, зокрема запропоновано визначення поняття ІАЗД місцевих органів влади як організованої та цілеспрямованої діяльності спеціальних структурних підрозділів органів публічної влади та фахівців-експертів щодо виокремлення максимально повної та об’єктивної інформації про певні галузі й об’єкти управлінського впливу держави, вироблення на основі аналізу й синтезу такої інформації прогнозних сценаріїв наслідків усіх можливих ухвалених державно-управлінських рішень, що складається з пошуку, відбору, опрацювання, накопичення, зберігання і передавання інформації (в т. ч. і з використанням комп’ютерних інформаційних систем), виробництво на підставі наявних інформаційних одиниць нових знань для підготовки, обґрунтування та ухвалення органами державного управління управлінських рішень, необхідних для комплексного соціально-економічного та культурного розвитку держави чи її окремих територій, а також забезпечення реалізації функцій державного управління у відповідних сферах суспільного життя;

–  теоретичні підходи до розуміння механізмів державного управління шляхом систематизації управлінської інформації на нормативно-правову, організаційну, контрольну та комунікативну, кожна з яких, у свою чергу, становить інфраструктурне середовище формування відповідних механізмів інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління: нормативно-правового, структурно-функціонального та комунікативного;

–  наукове висвітлення сучасного стану та специфіки механізмів ІАЗДМДА шляхом систематизації та розкриттям проблем ІАЗДМДА в Україні у семи блоках-кластерах: парадигми переходу до інформаційного суспільства; реформування системи органів публічного врядування України; структурної координації та узгодження між різними органами влади;  захисту інформаційного простору та інформаційної безпеки держави; нормативно-правового забезпечення інформаційних відносин; програмно-технологічного забезпечення ІАЗДМДА; кадрового забезпечення структур ІАЗД органів публічного врядування;

набуло подальшого розвитку:

–  систематизація дискурсного поля проблематики інформаційно-аналітичного забезпечення органів влади, шляхом виокремленням п’ятьох кластерів фокусування наукової уваги: 1) на філософсько-сутнісному змісті соцієтального феномену інформаційно-аналітичного забезпечення будь-якої управлінської діяльності, стратегії розвитку та шляхах подолання існуючих проблем і протиріч; 2) на категоріально-понятійних концептуальних складових інформаційно-аналітичного забезпечення; 3) на соціально-політичних та правових аспектах інформаційно-аналітичного забезпечення органів державної влади; 4) на структурно-функціональній побудові та життєвому циклі спеціалізованих підрозділів органів публічної влади, відповідальних за інформаційно-аналітичне забезпечення владних структур; 5) на організаційно-технічних та програмно-технологічних аспектах діяльності інформаційно-аналітичних служб та інституцій;

–  розкриття змістовної сутності інституту ІАЗДМДА, зокрема виокремлено та визначено характерні ознаки таких складових як функції та принципи, мета й завдання, етапи та процедури, суб’єкти та об’єкти, що дозволило визначити ІАЗД органів державного управління як відповідну підсистему державного управління, що, у свою чергу, становить собою самостійну систему з певною ієрархією структурних елементів-підсистем, функціонально покликаних до виконання окремих завдань та наділених для того відповідними повноваженнями;

–  висвітлення стану нормативно-правового механізму ІАЗДМДА та діючих нормативно-правових актів шляхом обґрунтування необхідності формування в Україні скоординованої взаємоузгодженої системи нормативно-правих актів державного регулювання інформаційного простору країни та комунікативно-інформаційних відносин в системі органів державної влади та у взаємодії органів державної виконавчої влади й громадян, інституцій громадянського суспільства;

–  обґрунтування концептуальних основ та шляхів вдосконалення механізмів ІАЗДМДА в сучасній Україні, що базується на виокремленні шести провідних трендів процесів ІАЗДМДА та пояснює необхідність створення в Україні цілісної єдиної національної системи ІАЗД органів державної влади з інтегрованими базами даних стосовно різних сфер державного управління.

Практичне значення одержаних результатів. У дисертаційній роботі сформульовані теоретичні положення та обґрунтовані практичні рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності механізмів ІАЗД місцевих органів державної виконавчої влади України. Основні ідеї та висновки дослідження доведено до конкретних положень, методик та рекомендацій. Вони можуть бути використані у практичній діяльності органів публічного врядування, зокрема місцевих органів державної влади та самоврядування, інституціями громадянського суспільства, установами та підприємствами бізнес-сектору. Отримані наукові результати також можуть бути використані для подальшого розвитку теорії державного управління та публічного врядування; розробки рекомендацій щодо підвищення ефективності та дієвості механізмів ІАЗД місцевих органів державної виконавчої влади України. 

Окремі положення та результати даного дослідження використані у практичній діяльності: Управління інформаційної діяльності та комунікацій з громадськістю Івано-Франківської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 57/01-13/68 від 29.03.2019 р.); Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (довідка про впровадження № 03-10-2-246 від 18.04.2019 р.); Тернопільського національного економічного університету (довідка про впровадження № 126-32/229 від 14.02.2019 р.); Інституту гуманітарної підготовки та державного управління Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу (акт про впровадження наукових досліджень від 14.05.2019 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою роботою, в якій висвітлено авторський підхід до вирішення проблем інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності місцевих державних адміністрацій в Україні. Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, одержано здобувачем самостійно. В опублікованих наукових працях та в дисертації використано лише ті ідеї і положення, що належать особисто автору.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і висновки, зроблені автором у дисертації було покладено в основу доповідей на 13 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема, таких як: наукова конференція «Актуальні проблеми соціальної комунікації» (28-29 вересня 2011 р., м. Івано-Франківськ), всеукраїнська міжвузівська науково-практична конференція «Інформаційно-аналітичні аспекти еволюційного розвитку економіки України у контексті світових тенденцій» (21 березня 2012 р., м. Івано-Франківськ), науково-практична конференція за міжнародною участю «Трансформація політико-управлінських та державно-владних відносин у процесі європейської інтеграції» (24-25 травня 2012 р., м. Івано-Франківськ), міжнародна науково-практична конференція «Регіональний розвиток – основа розбудови української держави» (4-5 квітня 2012 р., м. Донецьк), міжнародна науково-практична конференція «Інноваційні підходи та механізми державного та муніципального управління» (12 квітня 2013 р., м. Київ), перша всеукраїнська науково-методична інтернет-конференція «Інформаційна культура у просторі професійної комунікації» (17-18 квітня 2014 р., м. Івано-Франківськ), XV міжнародна науково-практична конференція «Людина, культура, техніка в новому тисячолітті» (22-23 квітня 2014 р., м. Харків), міжнародна науково-практична конференція «Проблеми розвитку сучасної науки: теорія і практика» (29 липня 2016 р., м. Мадрид, Іспанія), XVII міжнародна науково-практична конференція «Інформаційні технології управління екологічною безпекою, природокористуванням, заходами в надзвичайних ситуаціях» (25-26 вересня 2018 р., м. Київ), ХІХ міжнародна науково-практична конференція «Державна політика щодо місцевого самоврядування: стан, проблеми та перспективи» (19 жовтня 2018 р., м. Херсон), міжнародна науково-практична конференція «Європейський вимір реформування публічного управління в Україні» (2 листопада 2018 р., м. Київ), міжнародна науково-практична конференція молодих науковців «Сучасне управління: проблеми та актуальні питання ХХІ століття» (14 листопада 2018 р., м. Харків), міжнародна науково-практична конференція «Теоретичні аспекти та практичні проблеми управління, економіки та природокористування в Україні» (22–23 листопада 2018 р., м. Київ).
Публікації. Основні наукові результати дисертації оприлюднено у 19 публікаціях автора, зокрема, в 7 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління, в т. ч. 1 – у закордонному періодичному науковому журналі, 2 – у наукових виданнях, включених до міжнародних наукометричних баз. Додатково відображають наукові результати дисертації 9 статей та тез доповідей, опублікованих у матеріалах міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій, а також 2 статті у збірниках наукових праць та 1 підрозділ колективної монографії.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів (9 підрозділів), висновків, списку використаних джерел та додатку. Повний обсяг роботи – 259 сторінок, обсяг основного тексту дисертації – 213 сторінок. Дисертація містить 10 таблиць на 8 сторінках, 28 рисунків на 21 сторінці, 1 додаток на 4 сторінках. Список використаних джерел включає 251 найменування, з яких 16 – іноземними мовами.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі сформульовано наукову проблему дослідження, обґрунтовано вибір теми та її актуальність, зв’язок роботи із науковими програмами, планами та темами, визначено мету й основні завдання дослідження, його об’єкт, предмет, методи, висвітлено наукову новизну й практичне значення отриманих результатів, наведено інформацію про їх апробацію й упровадження, про кількість публікацій за темою дисертації. 

У першому розділі – «Теоретико-методологічні засади дослідження проблематики інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління» – здійснено джерелознавчий аналіз дискурсного поля інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів публічної влади в Україні; досліджено категоріально-понятійний апарат, теоретичні засади інформаційно-аналітичної діяльності, розкрито її сутність, зміст та характерні особливості.

Проведено дискурсний та категоріально-понятійний аналіз джерельної бази дослідження, на підставі якого здійснено узагальнення поглядів провідних вітчизняних теоретиків і практиків публічного управління та врядування й запропоновано авторське інтегроване визначення ІАЗД місцевих органів влади як організованої та цілеспрямованої діяльності спеціальних структурних підрозділів органів публічної влади та фахівців-експертів щодо виокремлення максимально повної та об’єктивної інформації про певні галузі та об’єкти управлінського впливу держави, вироблення на основі аналізу й синтезу такої інформації прогнозних сценаріїв наслідків усіх можливих ухвалених державно-управлінських рішень, що складається з пошуку, відбору, опрацювання, накопичення, зберігання і передавання інформації (в тому числі і з використанням комп’ютерних інформаційних систем), виробництво на підставі наявних інформаційних одиниць нових знань для підготовки, обґрунтування та ухвалення органами державного управління управлінських рішень, необхідних для комплексного соціально-економічного та культурного розвитку держави чи її окремих територій, а також забезпечення реалізації функцій державного управління у відповідних сферах суспільного життя.

Зазначено, що інформаційне суспільство як інфраструктурне середовище  ІАЗД місцевих органів влади не просто видозмінює цю діяльності, але й примушує органи публічної влади діяти в небувалих до того умовах відкритості та доступності інформації, коли важливу роль відіграють вже не стільки знання як такі, процеси отримання, збереження, опрацювання, поширення та використання інформації, але й швидкість її передавання та розповсюдження, тобто висока ефективність здійснення інформаційної діяльності.

Проаналізовано взаємозв’язок функцій, мети, завдань, процедур,  принципів та послідовності етапів інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів публічної влади на основі чого запропоновано алгоритм діяльності структурних підрозділів і служб ІАЗД органів публічної влади (див. рис. 1), відповідно до якого ІАЗДМДА можна розглядати як підсистему публічного врядування, яка, у свою чергу, становить собою самостійну систему з певною ієрархією структурних елементів-підсистем, функціонально покликаних до виконання окремих завдань та наділених для того відповідними повноваженнями.
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Рис. 1 – Алгоритм діяльності структурних підрозділів і служб інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів публічної влади

У другому розділі – «Сучасні механізми інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності місцевих органів влади» – оцінено нормативно-правовий механізм інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління в Україні; розкрито теоретичний зміст та сутність механізмів ІАЗДМДА; охарактеризовано структурно-функціональний механізм інформаційно-аналітичного забезпечення управлінської діяльності в Україні. 

Зазначено, що ефективне державне управління передбачає оперування систематизованою та комплексною інформацією, яка становить собою єдність теоретичних концепцій, моделей, узагальнень, та широкого емпіричного матеріалу, історично та логічно взаємопов’язаного в контексті державно-управлінських проблем і завдань. Саме така інформація слугуватиме основою системного бачення кожного конкретного соціального об’єкту в усій характерній його багатоманітності та, відповідно, ефективного вироблення та ухвалення державно-управлінських рішень. Запропоновано систематизувати управлінську інформацію на нормативно-правову, організаційну, контрольну та комунікативну, кожна з яких, у свою чергу, становить інфраструктурне середовище формування нормативно-правового, структурно-функціонального та комунікативного механізмів як відповідних підсистем комплексного механізму ІАЗДМДА.

Проведений аналіз інформаційного законодавства засвідчив, що станом на кінець 2018 року на сайті Верховної Ради України представлено понад 4000 нормативно-правових документів, віднесених до категорії «Правові основи інформаційної діяльності. Законодавство про інформацію. Інформатизація та комп’ютеризація». Проте попри таку значну кількість ухвалених нормативно-правових документів, що регулюють інформаційну діяльність, вітчизняне законодавство не відповідає сучасному рівню розвитку інформаційних відносин та вимог інформаційного суспільства. Доведено, що на законодавчому рівні необхідно сформувати цілісну нормативно-правову базу загальнодержавної системи управління процесами інформаційно-аналітичної підтримки діяльності державних органів влади, забезпечити взаємодію і координацію суб’єктів цієї діяльності та ліквідувати прогалин, що поки існують в цій системі.

Зазначено, що будь-яка дія будь-якого соціального актора у загальнонауковому розумінні є реакцією на певну проблему й завжди має заздалегідь означену мету, спрямовану на виконання певної функції, що, у свою чергу, передбачає постановку відповідних завдань (зокрема, збір необхідної інформації та аналіз проблеми), підбір необхідних ресурсів та інструментарію, формування виконавчої структури та механізму контролю результативності її діяльності, що в генеральній сукупності складає життєвий цикл соціальної дії та на основі якого розроблено життєвий цикл державно-управлінського рішення й визначено місце в ньому структурного підрозділу з ІАЗДМДА (див. рис. 2.)

Виокремлено та охарактеризовано низку концептуальних сегментів формування структурно-функціонального механізму ІАЗД місцевих органів державної влади, до яких віднесено адміністративно-правовий, проблемний, організаційно-управлінський, змістовно-функціональний, професійно-кадровий та програмно-технологічний, що дозволило синтезувати авторську модель механізму ІАЗДМДА (див. рис. 3). Встановлено, що механізм ІАЗДМДА структурно-функціонально складається із п’яти основних блоків: інформаційно-пошукового, аналізу та прогнозування, підготовки аналітичного документу, моніторингу та аналізу ухваленого державно-управлінського рішення та блоку доступу до внутрішніх і зовнішніх баз даних, а структурний підрозділ ІАЗД місцевого органу державної влади формує свою діяльність на підставі технічного завдання від керівництва органу влади та з метою надання відповідного аналітичного документу з науково-практичним обґрунтуванням ухвалення державно-управлінського рішення щодо вирішення певної нагальної управлінської проблеми.
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Рис. 2 – Життєвий цикл державно-управлінського рішення та місце в ньому структурного підрозділу з ІАЗД органу державної виконавчої влади

У третьому розділі – «Шляхи вдосконалення механізмів інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності місцевих державних адміністрацій в Україні» – розкрито сучасний стан та проблеми функціонування механізмів ІАЗДМДА в Україні, зокрема, в частині кадрового забезпечення служб і підрозділів ІАЗДМДА та висвітлено пріоритетні напрями модернізації таких механізмів.
Зазначено, що здійснення ефективного ІАЗД органів державної влади можливе лише за умови врахування людського фактору – наявності необхідного кадрового потенціалу державних службовців місцевих органів публічної влади. Зафіксовано, що проблема кадрового забезпечення служб ІАЗД органів державної влади, власне, як і всієї системи державної служби України, є давньою і системною, оскільки в нашій країні вже понад 15 років іде кампанія дискредитації державної влади та її органів, падіння престижу державного службовця сполучене з постійним зниженням реальної заробітної платні працівників місцевих державних органів влади, хвиля за хвилею відбуваються масові звільнення кваліфікованих державних службовців та призначення нових, як правило, менш кваліфікованих кадрів.
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Рис. 3 – Модель механізму інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності місцевих органів державної влади

Епоха становлення інформаційного суспільства вимагає від України особливої уваги до поліпшення кваліфікаційних якостей щодо адекватного інформаційного мислення та ІТ-вмінь державних службовців низової та середньої ланки управління, оскільки саме вони впроваджують у життя перетворення, безпосередньо пов’язані з реформуванням суспільного життя.
Систематизовано та охарактеризовано сучасні проблеми ІАЗДМДА в Україні, на основі чого виокремлено провідні тренди процесів ІАЗДМДА, та запропоновано шляхи вдосконалення механізмів ІАЗД місцевих органів влади, які спрямовані, у першу чергу, на формування загальнодержавного інформаційного управлінського простору та створення в Україні цілісної системи ІАЗД органів державної влади як єдиної взаємопов’язаної мережі структурних підрозділів різних гілок влади та відповідних баз даних, громадських аналітичних центрів, засобів масової інформації тощо, які у своїй сукупності дозволили б адекватно представляти інформаційний образ країни, областей та низових адміністративно-територіальних одиниць, всебічно відображати реальну та перспективну картину економічного, соціально-політичного, духовно-культурного тощо розвитку міст, районів, областей та країни в цілому.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення науково-теоретичного завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних засад механізмів ІАЗДМДА, узагальненні та розробці на основі наукового аналізу практичних пропозицій щодо вдосконалення процесів формування й функціонування таких механізмів в системі державного управління України, що дало змогу дійти наступних висновків:

1. Встановлено, що проблематика становлення, формування і реалізації механізмів ІАЗД органів публічної влади в Україні широко обговорюється в сучасному науковому дискурсі представниками різних гуманітарних дисциплін, експертами та практиками публічного управління й в узагальненому вигляді може бути систематизована у п’яти кластерах сучасних наукових підходів за ознаками філософсько-сутнісного, науково-практичного й організаційно-технологічного розуміння змісту, сутності та характерних ознак інформаційно-аналітичної діяльності. 

Проведено дослідження специфіки категоріально-понятійного апарату сфери інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління, яке дало змогу зробити висновок, що такий апарат не сформований остаточно й постійно знаходиться в стані розвитку та корекції. На підставі узагальнення поглядів провідних вітчизняних теоретиків і практиків публічного управління запропоновано авторське визначення феномену ІАЗД місцевих органів влади як організованої та цілеспрямованої діяльності спеціальних структурних підрозділів органів публічної влади та фахівців-експертів щодо виокремлення максимально повної та об’єктивної інформації про певні галузі та об’єкти управлінського впливу держави, вироблення на основі аналізу й синтезу такої інформації прогнозних сценаріїв наслідків усіх можливих ухвалених державно-управлінських рішень, що складається з пошуку, відбору, опрацювання, накопичення, зберігання і передавання інформації (в тому числі і з використанням комп’ютерних інформаційних систем), виробництво на підставі наявних інформаційних одиниць нових знань для підготовки, обґрунтування та ухвалення органами державного управління управлінських рішень, необхідних для комплексного соціально-економічного та культурного розвитку держави чи її окремих територій, а також забезпечення реалізації функцій державного управління у відповідних сферах суспільного життя. 

2. Здійснено інституційно-системний та структурно-функціональний аналіз змістовної сутності інституту ІАЗД місцевих органів влади шляхом виокремлення та визначення характерних ознак таких складових як функції та принципи, мета й завдання, етапи та процедури, суб’єкти та об’єкти, що надало змогу підійти до визначення сутнісного змісту ІАЗД органів публічної влади як відповідної підсистеми публічного врядування, що, у свою чергу, становить собою самостійну систему з певною ієрархією структурних елементів-підсистем, функціонально покликаних до виконання окремих завдань та наділених для того відповідними повноваженнями. При цьому кожен з етапів, кожна з процедур ІАЗД органів державної влади мають сприяти підвищенню загальної ефективності публічного управління шляхом забезпечення процесів підготовки, ухвалення й реалізації публічно-управлінських рішень через постачання суб’єктів-керівників органів державної влади якісним інформаційно-аналітичним продуктом на основі своєчасної, достовірної, неупередженої, професійної та повної аналітичної інформації. 

3. Розкрито теоретичні підходи до розуміння механізмів державного управління як системи органів виконавчої влади, способів, методів, засобів, важелів та інструментів, через які вони, на основі відповідного ресурсного забезпечення, здійснюють вплив на об’єкти управління з метою забезпечення виконання функцій й досягнення поставлених завдань та цілей управління. Систематизовано управлінську інформацію у чотирьох кластерах: нормативно-правовий, організаційний, контрольний та комунікативний, кожен з яких, у свою чергу, становить інфраструктурне середовище формування відповідних механізмів інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління: нормативно-правового, структурно-функціонального та комунікативного.

Охарактеризовано ключові функції та сегменти структурно-функціонального механізму інформаційно-аналітичного забезпечення органів державного управління (управлінську, інформативну, комунікативну, діагностичну, організаційну та пізнавально-ментальну), як відповідної системи структурних та функціональних елементів комплексного механізму державного управління. Встановлено, що функції системи інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління випливають із завдань такої системи та обумовлюють існування структурного підрозділу, який би забезпечував виконання зазначених функцій. Здійснено класифікацію механізмів державного управління за такими класифікаційними ознаками як: методи та стиль управління, масштабність впливу та суб’єкт управління, функціональне призначення, універсальне призначення, використовувані ресурси, інституційно-правові форми.

4. Здійснено аналіз нормативно-правового механізму ІАЗД місцевих органів державної виконавчої влади та діючих нормативно-правових актів, на підставі якого зроблено висновок, що в Україні ще не цілком пройдений шлях щодо створення скоординованої взаємоузгодженої системи нормативно-правих актів державного регулювання інформаційного простору країни та комунікативно-інформаційних відносин в системі органів державної влади та у взаємодії органів державної виконавчої влади й громадян, інституцій громадянського суспільства, а на законодавчому рівні необхідно сформувати цілісну нормативно-правову базу загальнодержавної системи управління процесами інформаційно-аналітичної підтримки діяльності державних органів влади, забезпечити взаємодію і координацію суб’єктів цієї діяльності та ліквідувати прогалини, що поки існують в цій системі.
5. Розроблено життєвий цикл державно-управлінського рішення та визначено ключове місце в ньому структурного підрозділу з ІАЗД органу державної виконавчої влади, яке у структурному плані обумовлюється тим, що значна частина життєвого циклу державно-управлінських рішень відноситься до поля діяльності структурних підрозділів з ІАЗД органів державної влади. На основі життєвого циклу державно-управлінського рішення запропоновано системну модель механізму ІАЗД місцевих органів державної влади, яка формується у адміністративно-правовому, проблемному, організаційно-управлінському, змістовно-функціональному, професійно-кадровому та програмно-технологічному середовищі й структурно-функціонально складається з п’яти основних блоків: інформаційно-пошукового, аналізу та прогнозування, підготовки аналітичного документу, моніторингу та аналізу ухваленого державно-управлінського рішення та блоку доступу до внутрішніх і зовнішніх баз даних.

6. Визначено зміст та тенденції сучасного стану процесів ІАЗД органів місцевої державної виконавчої влади на прикладі місцевих державних адміністрації різного рівня. Встановлені в результаті проведеного дослідження тенденції та проблеми ІАЗДМДА в Україні систематизовано у семи блоках-кластерах: парадигми переходу до інформаційного суспільства, реформування системи органів публічного врядування України, структурної координації та узгодження між різними органами влади, захисту інформаційного простору та інформаційної безпеки держави, нормативно-правового забезпечення інформаційних відносин, програмно-технологічного забезпечення ІАЗДМДА, кадрового забезпечення структур ІАЗД органів публічного врядування. 

7. Встановлено, що проблема кадрового забезпечення служб ІАЗД органів державної влади як і всієї системи державної служби України є давньою і системною, оскільки на догоду політичному популізмові в нашій країні вже понад 15 років йде кампанія дискредитації державної влади та її органів, хвиля за хвилею відбуваються масові звільнення кваліфікованих державних службовців та призначення нових, як правило, менш кваліфікованих кадрів. Відбувається падіння престижу державного службовця сполучене з постійним зниженням реальної заробітної платні працівників місцевих державних органів влади, що призводить до нестачі кваліфікованих кадрів державних службовців як в цілому в системі державного апарату, так і особливо – в структурних підрозділах, дотичних з роботою в інформаційному просторі.  У зв’язку з цим, ключового значення набуває питання забезпечення органів державної влади кваліфікованими кадрами, здатними на професійному рівні працювати з інформацією, у тому числі з використанням сучасних інформаційних технологій.

8. Обґрунтовані концептуальні засади вдосконалення механізмів ІАЗД місцевих органів державної влади в сучасній Україні, спрямовані, у першу чергу, на формування загальнодержавного інформаційного управлінського простору та створення в Україні цілісної системи ІАЗД органів державної влади як єдиної взаємопов’язаної мережі структурних підрозділів різних гілок влади та відповідних баз даних, громадських аналітичних центрів, засобів масової інформації тощо, які у своїй сукупності дозволили б адекватно представляти інформаційний образ країни, областей та низових адміністративно-територіальних одиниць, всебічно відображати реальну та перспективну картину економічного, соціально-політичного, духовно-культурного тощо розвитку міст, районів, областей та країни в цілому.
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АНОТАЦІЇ
Ганцюк Т. Д. Механізми інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності місцевих державних адміністрацій в Україні. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу. – Івано-Франківськ, 2019.
У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення науково-теоретичного завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних засад механізмів інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності місцевих державних адміністрацій, узагальненні та розробці на основі наукового аналізу практичних пропозицій щодо вдосконалення процесів формування й функціонування таких механізмів в системі державного управління України.
Здійснено інституційно-системний та структурно-функціональний аналіз змістовної сутності інституту інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності місцевих державних адміністрацій шляхом виокремлення та визначення характерних ознак таких складових як функції та принципи, мета й завдання, етапи та процедури, суб’єкти та об’єкти, що надало змогу підійти до визначення сутнісного змісту інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів публічної влади як відповідної підсистеми публічного врядування, що, у свою чергу, становить собою самостійну систему з певною ієрархією структурних елементів-підсистем, функціонально покликаних до виконання окремих завдань та наділених для того відповідними повноваженнями.

Обґрунтовано, що управлінську інформацію можна систематизувати на нормативно-правову (прескрептивна регулююча інформація, яка визначає допустимі межі взаємодій та взаємовідносин органів публічної влади та суспільства); організаційну (упорядкуюча інформація, яка визначає сутність та послідовність в часі й просторі дій управлінського циклу органів публічної влади); контрольну (фіксуюча інформація, яка визначає кількісні та якісні показники результатів управлінської діяльності органів публічної влади), та комунікативну (дескрептивна публічна інформація, яка визначає характер і зміст комунікації органів влади й суспільства та зворотній зв’язок), кожна з яких, у свою чергу, становить інфраструктурне середовище формування відповідних механізмів інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління: нормативно-правового, структурно-функціонального та комунікативного.

Встановлено, що механізм державного управління ІАЗДМДА є комплексним та складається з кількох підсистемних механізмів. Оскільки фактори державного управління можуть мати економічну, соціальну, організаційну, політичну і правову природу, то, відповідно, серед складових системи комплексного механізму державного управління можна виокремити нормативно-правовий, економічний, політичний, соціальний, організаційний, мотиваційний, комунікативний та інші механізми.

Розроблено життєвий цикл державно-управлінського рішення та визначено ключове місце в ньому структурного підрозділу з ІАЗД органу державної виконавчої влади, яке у структурному плані обумовлюється тим, що значна частина життєвого циклу державно-управлінських рішень відноситься до поля діяльності структурних підрозділів з ІАЗД органів державної влади. На основі життєвого циклу державно-управлінського рішення запропоновано системну модель механізму інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності місцевих державних адміністрацій, яка формується у адміністративно-правовому, проблемному, організаційно-управлінському, змістовно-функціональному, професійно-кадровому та програмно-технологічному середовищі й структурно-функціонально складається з п’яти основних блоків: інформаційно-пошукового, аналізу та прогнозування, підготовки аналітичного документу, моніторингу та аналізу ухваленого державно-управлінського рішення та блоку доступу до внутрішніх і зовнішніх баз даних.

Охарактеризовано ключові функції та сегменти структурно-функціонального механізму ІАЗД органів влади, як відповідної системи структурних та функціональних елементів комплексного механізму державного управління. Встановлено, що функції системи інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління випливають із завдань такої системи та обумовлюють існування структурного підрозділу, який би забезпечував виконання зазначених функцій. До основних функцій інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління віднесено: управлінську, інформативну, комунікативну, діагностичну, організаційну та пізнавально-ментальну.

Розкрито зміст та тенденції сучасного стану процесів інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності місцевих державних адміністрацій на прикладі вісьмох місцевих державних адміністрацій обласного та районного рівнів. На підставі проведеного порівняльного аналізу визначено провідні тренди процесів ІАЗДМДА в Україні та обґрунтовано концептуальні засади вдосконалення механізмів ІАЗДМДА в сучасній Україні, які спрямовані, у першу чергу, на формування загальнодержавного інформаційного управлінського простору та створення в Україні цілісної системи інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів державної влади як єдиної взаємопов’язаної мережі структурних підрозділів різних гілок влади та відповідних баз даних.
Ключові слова: державне управління, механізми державного управління, місцеві державні адміністрації, інформаційно-аналітичне забезпечення, інформаційне суспільство, інформаційний простір.
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The thesis offers a review of the relevant scientific literature and a new practical solution to the theoretical and practical problems, presenting scientific rationale for information and analytical provision of the local public authorities executive bodies and practical proposals aimed at improving development and functioning of such mechanisms in the system of state administration of Ukraine based on analysis results.

The institutional system analysis and structure-function analysis were carried out to examine the substantive essence of the Institute of information and analytical provision of the local public authorities’ activities. This framework comprises identifying and defining the characteristics of its components (namely, functions and principles, goals and objectives, stages and procedures, subjects and objects) and enables us (makes it possible) to determine that information and analytical provision of the local public authorities is a specific public administration subsystem   (to define information and analytical provision of the local public authorities as a specific public administration subsystem). In its turn, it is also an independent system with a particular hierarchy of its structural elements-subsystems, which are functionally intended to perform relevant tasks and are authorised to do so.

It is substantiated that management information can be broken into regulatory information (prescriptive regulatory information, which establishes the acceptable limitations to the interactions and relationships between public authorities and society), structural information (distributive information, which  determines the meaning of the actions, their sequence in time and space in the cycle of public authorities management), functional information (records information, which saves qualitative and quantitative indicators of public management  performance), and communicative information (descriptive public information, which determines the nature and content of communication between authorities and society and the received feedback).

It is established that the mechanism of the state regulation of information and analytical provision of local public authorities activities is complex and consists of several subsystem mechanisms. Since public administration may be of economic, social, organizational, political and legal nature, then, respectively, one can allocate the economic, social, structural, legal, political, motivation, communicative and other mechanisms.

We have developed the life cycle of the state management decision and determined that the structural unit for information and analytical provision of local public government activities holds the key position in it. If the cycle structure considered, this state of things results from the fact that an essential part of the government-management decisions life cycle relates to the structural unit for information and analytical provision of local public administrations. Based on the life cycle of a local state management decision, we designed the system model for the mechanism of local state administrations activities information and analytical provision. The model was created taking into account the influence of various factors: legal, regulatory, problem-solving, structural, administrative, functional, trained personnel and software technology environment. Its five structure and function modules are as follows: information retrieval, analysis and forecasting,  elaborating the analytical document, monitoring and analysing the adopted local state administration's decision, and the internal and external databases access.
We describe the essential functions and sections of the structure and function mechanism of information and analytical provision of local public government activities. This mechanism is seen as a system of structural and functional elements in compliance with the integrated state management mechanism. We confirm that the functions of the system of information and analytical provision of local public government stem from the tasks of the system itself, and a specific structural unit is required for their implementation. The essential functions of information and analytical provision of local public government are the following: managerial, informative, communicative, diagnostic, structural, and cognitive mental.

The content and trends of the current state of the processes of information and analytical provision of local public government activities are revealed by the example of eight local state administrations, regional and district levels. Based on the results of the comparative analysis, we identified important trends within the processes of information and analytical provision of local authorities activities in Ukraine. The conceptual bases of improvement local authorities information and analytical support mechanisms in modern Ukraine have been described. The mechanisms are, first of all, directed on the formation of the national information managemental space and on the creation of public authorities informational and analytical support integrated system as an united interrelated network of structural departments of various public administration units and corresponding databases.

Key words: public administration, mechanisms of public administration, local authorities, information and analytical provison, information society, information space.
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