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	І. Б. Запухляк


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Необхідність забезпечення векторів цільової орієнтації розвитку підприємства перетворює стратегічне управління на комплексний процес, що являє собою сукупність функціонально-фокусних підходів і дій з врахуванням стадії розвитку, а також сприяє підтримці конкурентного статусу та несе відбиток стратегічного бачення власників та ТОР-менеджерів. Стратегічні помилки щодо зовнішньоекономічної діяльності підприємства не можуть бути виправленими жодними ефективними засобами оперативного управління, наслідком чого може стати його фактична поразка в конкурентній боротьбі. Це є особливо відчутним для підприємств, діяльність яких є визначальною для всієї країни, зокрема щодо магістрального транспортування газу.

Дослідженню всебічних, а особливо економічних, аспектів діяльності газотранспортних підприємств (ГТП) присвячена низка робіт провідних вітчизняних вчених та спеціалістів-практиків, а саме Ю. Банахевича, В. Грудза, Л. Гораль, О. Дзьоби, І. Запухляк, Є. Крижанівського, М. Ковалка, В. Логацького, І. Перевозової, С. Полянського, Л. Уніговського, І. Ушакова, В. Шийко та інших. 

Проблеми забезпечення розвитку підприємства, діагностики його стану, ефективності управління його діяльністю стали предметом значної кількості досліджень вітчизняних та зарубіжних науковців, а саме Д. Аакера, М. Альберта, І. Ансоффа, В. Василенка, О. Віханського, В. Герасимчука, П. Друкера, В. Каспіна, Г. Кіндратської, М. Мескона, М. Мінцберга, Д. Пірса, Р. Робінсона, Дж. Стрікленда, А. Томпсона, Ф. Хедоурі, М. Чумаченка, Г. Швиданенко, А. Шеремета, Д. Шендела, З. Шершньової та ін. Зокрема, питання зовнішньоекономічних аспектів діяльності підприємств досліджували вчені А. Воронкова, М. Дідьківський, О. Зінченко, Ю. Іванов, О. Кириченко, С. Ковальчук, А. Мазаракі, Т. Мельник, Ю. Олейніков, В. Покровська та ін. Попри значущість висловлених теоретичних висновків і практичних рекомендацій зазначених учених поза їх увагою залишились питання формування методичного забезпечення проведення економіко-експертного дослідження зовнішньоекономічних операцій газотранспортних підприємств.

Зважаючи на фрагментарний характер розкриття в науковій літературі суті дефініції «економічний механізм», відсутність сформованого понятійного підходу до економіко-експертного механізму загалом та в прикладному аспекті до зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) ГТП зокрема, чітко сформованої програми взаємодії ГТП – суб’єкта ЗЕД з потенційними контрагентами, новизну використання економіко-експертного дослідження як дієвого інструментарію контролінгу, актуалізовано визначення теми дисертаційної роботи, формування мети та завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з планами науково-дослідних робіт: кафедри підприємництва та маркетингу Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу у межах держбюджетної теми «Теоретико-прикладні засади маркетингової діяльності в умовах інформатизації бізнесу» (ДР 0117U003830), де автором визначено методико-прикладні засади управління ЗЕД ГТП та на основі аналізу динаміки розвитку газового ринку України досліджено еластичність обсягу природного газу у ПСГ за показниками його використання та імпорту; Херсонського державного університету у межах теми «Формування науково-практичних засад ефективного розвитку та управління економічною діяльністю підприємств в умовах зміцнення зовнішньоекономічних зв’язків» (ДР 0117U005022), де автором досліджувалися теоретико-методичні, організаційні та прикладні положення ЗЕД ГТП. Особистий внесок автора полягає в удосконаленні методики оцінювання ефективності ЗЕД ГТП на основі програми, що виступає формалізованим виразом конкурентної стратегії ГТП як гравця лібералізованого ринку природного газу, а також у проведенні структурування технології процесу управління розвитком ЗЕД ГТП; групуванні інформаційно–інституціонального забезпечення ЗЕД ГТП для активізації залучення іноземних інвестицій та удосконаленні методики розробки програми розвитку ЗЕД ГТП. А також, Громадської наукової організації «Фінансово-економічна наукова рада» за темою «Управління економічною ефективністю діяльності підприємств» (ДР 0118U000786) протягом 2017-2018 рр., де автором встановлено й обґрунтовано потребу оптимізації процесу просування товарів від підприємства-реалізатора до споживача. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення та розвиток теоретичних положень та практичних рекомендацій з формування економіко-експертного механізму зовнішньоекономічної діяльності газотранспортних підприємств.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність постановки та вирішення таких завдань:

· дослідити епістеміологічні основи економіко-експертного механізму в системі контролінгу підприємства на сучасному етапі становлення технології управління;
· охарактеризувати сучасний стан функціонування ГТП з визначенням основних тенденцій організації їх діяльності на внутрішньому та зовнішньому ринках, а також стратегічних орієнтирів управління системою зовнішньоекономічної діяльності;

· провести аналіз конкурентного середовища діяльності ГТП з метою формування економіко-експертного механізму ЗЕД;

· обґрунтувати методичний підхід та здійснити розрахунок інтегрального показника ефективності ЗЕД ГТП;

· розробити процедуру впровадження економіко-експертного дослідження потенційних контрагентів у механізм ЗЕД ГТП;

· сформувати етапи становлення системи контролінгу ГТП з врахуванням імплементації економіко-експертних досліджень окремих питань фінансово-господарських операцій стосовно ЗЕД;

· удосконалити методичний підхід до проведення економіко-експертного дослідження зовнішньоекономічних операцій в системі контролінгу ГТП. 

Об’єктом дослідження є процеси формування економіко-експертного механізму зовнішньоекономічної діяльності газотранспортних підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методичні підходи, організаційні положення та прикладні аспекти формування економіко-експертного механізму в процесі управління зовнішньоекономічною діяльністю газотранспортних підприємств.

Методи дослідження. Основним теоретичним підґрунтям дослідження є концептуальні положення економіки, економічної теорії, фундаментальні основи теорії управління, теорії прийняття рішень, управління витратами, управлінського обліку. Для досягнення мети дисертаційного дослідження використані загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Зокрема, порівняльно-правовий, формально-догматичний, компаративний методи застосовувалися під час аналізу вітчизняних та європейських нормативних актів, законопроектів, міжнародних документів щодо становлення, організації та безпосереднього здійснення управління транспортуванням природного газу та зовнішньоекономічною діяльністю; абстрактно-логічний та методи процесного і системного аналізу – при уточненні дефініції «економіко-експертний механізм»; економіко-статистичний та метод історичного аналізу – для визначення характеру та особливостей діяльності вітчизняних ГТП в сучасних умовах; методи теоретичного узагальнення, декомпозиції – для визначення стратегічних орієнтирів управління ЗЕД ГТП; логіки, причинно-наслідкового зв’язку, системного аналізу, індукції та дедукції – для обґрунтування передумов управління ЗЕД ГТП, визначення перспектив здійснення ЗЕД в умовах конкурентного ринку; методи економетричного моделювання, варіації та таксономії – для оцінки рівня управління ЗЕД ГТП; квантифікації, матричний, сценарний та експертного оцінювання – для побудови профілю стейкхолдера та визначення програми взаємодії ГТП – суб’єкта ЗЕД з потенційними контрагентами; системного підходу та структурно-логічного аналізу – для викладення результатів дослідження; графічного та табличного підходів – для унаочнення результатів аналізу статистичної інформації та теоретико-методичних положень, обґрунтованих в роботі; методи інтегрального числення та економічного аналізу – при здійсненні економіко-математичного моделювання.

Інформаційною базою дослідження стали монографії, науково-аналітичні статті вітчизняних і зарубіжних науковців, фахівців-практиків щодо ефективності діяльності та управління ЗЕД підприємств; опрацьовані й узагальнені автором документи, що стосуються роботи ГТП; законодавчі та нормативні акти Верховної ради України, Кабінету міністрів України, нормативно-правові документи Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг, а також результати власних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні науково-прикладного завдання поглиблення та розвитку теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо формування економіко-експертного механізму ЗЕД ГТП, а саме:


удосконалено: 

· дефініцію «економіко-експертний механізм» як організовану впорядковану сукупність основних елементів експертизи економічної системи діяльності підприємства, що, на відміну від традиційного визначення економічного механізму, в теоретичному аспекті характеризується метою, завданням та предметом експертного дослідження, а в практичному – визначеною структурою складових елементів процедури експертного дослідження (отримання інформаційних матеріалів, співвідношень (взаємозв’язків) між ними, сутнісною природою таких зв’язків, законодавчо-нормативною базою (статика) та конкретною технологією дослідження управлінського рішення, господарських операцій, фактів, явищ, процесів чи видів діяльності, що досліджуються (динаміка)) в системі контролінгу підприємства на сучасному етапі становлення інформаційних технологій, технології управління; 
· методичний інструментарій розрахунку інтегрального показника ефективності ЗЕД ГТП при здійсненні економіко-експертного дослідження, який, на відміну від існуючих, враховує системну інтеграцію функцій контролю й інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень щодо такої діяльності та дозволяє визначити доцільність проведення зовнішньоекономічних операцій; 

· управлінські аспекти ЗЕД ГТП, зокрема: побудовано карту стейкхолдерів модельного газотранспортного підприємства щодо здійснення зовнішньоекономічних операцій, сформовано профіль для оцінювання потенційного стейкхолдера газотранспортного підприємства, проведено алгоритмізацію такого вибору, що, на відміну від існуючих, дозволило удосконалити процедуру економіко-експерного дослідження потенційних стейкхолдерів ГТП та сформувати структуру такого процесу, впроваджену окремим контуром у механізм ЗЕД ГТП; 

· демаркаційні аспекти розробки етапів становлення системи контролінгу ГТП з імплементацією економіко-експертних досліджень окремих питань фінансово-господарських операцій стосовно ЗЕД, що, на відміну від існуючих логіко-причинних послідовностей, дозволило створити принципово нову схему співпраці між окремими елементами системи управління підприємством та зробити процес управління економічною безпекою ЗЕД ГТП більш ефективним, логічним та систематичним;

набули подальшого розвитку:

· процесний підхід до стратегічного управління системою ЗЕД ГТП з врахуванням масштабів та властивостей економічного простору, що сприяє інтеграції та вдосконаленню інформаційної взаємодії, регламентації та законодавчо-нормативного регулювання діяльності підприємства на конкурентних зовнішніх ринках;

· проведення аналізування конкурентного середовища, що враховує оцінювання стратегічних позицій ГТП та ключових факторів успіху його діяльності, для формування економіко-експертного механізму ЗЕД ГТП; 

· формалізований методичний підхід до економіко-експертного дослідження операцій за зовнішньоекономічними контрактам ГТП з метою інтеграції в систему контролінгу підприємства для забезпечення економічної безпеки з врахуванням завдань на кожному етапі управління нею та визначення небезпек їх реалізації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені в дисертаційній роботі теоретичні та методичні положення доведено до рівня практичних рекомендацій стосовно організації ЗЕД ГТП та економіко-експертного дослідження зовнішньоекономічних операцій ГТП. 

Основні положення та результати дослідження впроваджено у практичну діяльність УМГ «Київтрансгаз» ПАТ «Укртрансгаз» (довідка № 507/29-01 від 11.06.2018 р.), зокрема щодо запропонованої автором системи оціночних показників конкурентоздатності та ефективності управління ЗЕД підприємства, методика визначення ефективності зовнішньоекономічних операцій, моделювання економіко-експертного дослідження зовнішньоекономічних операцій ГТП на основі системної інтеграції функцій контролю й інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень стосовно діяльності підприємства; УМГ «Прикарпаттрансгаз» ПАТ «Укртрансгаз» (довідка № 18-1126 від 07.06.2018 р.), а саме методику визначення ефективності зовнішньоекономічних операцій ГТП, за основу якої взято сформовану систему показників, що визначають конкурентоздатність та ефективність управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства; ТОВ «А2-газ» (довідка № 3/221А2 від 12.06.2018 р.) апробовано алгоритмізовану модель економіко-експертного дослідження зовнішньоекономічних операцій ГТП на основі системної інтеграції функцій контролю й інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень щодо діяльності підприємства, взято до уваги пропозиції щодо уточнення та структурування технології процесу управління розвитком ЗЕД підприємства з врахуванням ключових факторів діяльності, проведено групування інформаційно-інстутиціонального забезпечення ЗЕД для залучення іноземних інвестицій; АТ «Укрспецтрансгаз» (довідка № 1837/103 від 18.06.2018 р.), а саме, методику моделювання економіко-експертного дослідження зовнішньоекономічних операцій ГТП з врахуванням контрольних аспектів та інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень щодо діяльності підприємства; ДП Спеціалізована експертна науково-аналітична та технічна установа (довідка № 6 від 11.04.2018 р.) в частині алгоритмізованої моделі економіко-експертного дослідження зовнішньоекономічних операцій підприємства.

Також теоретичні положення, методичні розробки, узагальнення і висновки, що містяться в дисертаційній роботі, використовують у навчальному процесі Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу при викладанні дисциплін «Моделювання господарських процесів», «Контролінг підприємницьких рішень», «Стратегічний управлінський облік» та «Моделі оцінювання підприємницьких рішень» для студентів спеціальності 076 «Підприємництво, торгівля і біржова діяльність» спеціалізація «Маркетингова діагностика і управлінський консалтинг в підприємництві» (довідка № 132/12 від 28.06.2018 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідалися й одержали схвальну оцінку на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях та семінарах, зокрема: «Сучасні проблеми методології та організації бухгалтерського обліку, економічного аналізу та аудиту в умовах переходу на МСФО та МСА» (м. Ставрополь, Російська Федерація, 2013 р.), «Облік, аналіз і контроль в умовах сучасних концепцій управління економічним потенціалом і ринковою вартістю підприємства» (м. Житомир, 2014 р.); «Наука и общество» (м. Донецьк, 2014 р.); «Сучасні тенденції економічного та соціального розвитку: держава, регіон, підприємство» (м. Луганськ, 2014 р.); «Актуальні проблеми фінансово-господарського контролю та його ресурсного забезпечення в умовах глобалізації» (м. Кривий Ріг, 2014 р.); «Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: теорія, методологія, організація» (м. Київ, 2014 р.); «Шляхи розвитку судово-експертної діяльності в сучасних умовах в Україні» (м. Київ, 2015 р.); «Висновок судового експерта-економіста. Рекомендації щодо підвищення якості та доказового значення» (експертна практика) (м. Київ, 2015 р.); «Актуальні питання економічного розвитку держави та регіонів: теоретичні і практичні аспекти» (м. Львів, 2018 р.); «ScieceMax IV» «Соціальні трансформації у кризовий період» (м. Вінниця, 2018 р.); «Інноваційний розвиток: освіта та наука ХХІ століття» (м. Київ, 2018 р.).

Пропозиції стосовно удосконалення методики оцінювання ефективності зовнішньоекономічної діяльності, введення в практику обов’язкової незалежної комплексної державної експертизи, виходячи з максимізації коефіцієнтів вуглеводневилучення, використані при підготовці матеріалів для науково-виробничої наради в Міністерстві енергетики та вугільної промисловості з питань збільшення вуглеводневилучення з родовищ нафти і газу України 15.04.2016 р.

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано у 17 наукових працях загальним обсягом 3,75 друк. арк. (особисто автору належить 3,03 друк. арк.), з яких: 8 статей у наукових фахових виданнях (5 індексовані в міжнародних каталогах та наукометричних базах); 9 – матеріали наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи – 250 сторінок друкованого тексту (у т. ч. основного тексту – 179 сторінок). Робота містить 41 таблицю, з яких 9 таблиць повністю займають площу на 14 сторінках, 24 рисунки, з яких 3 повністю займають площу сторінки, список використаних джерел із 208 найменувань, розміщених на 21 сторінці, 6 додатків на 33 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ Дисертаційної РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, проаналізовано стан і ступінь вивчення в частині проблематики економіко-експертного механізму зовнішньоекономічної діяльності газотранспортних підприємств, сформульовано мету та завдання, визначено об’єкт і предмет дослідження, відображено наукову новизну та практичну значущість роботи.

У першому розділі «Теоретико-методичні основи здійснення зовнішньоекономічної діяльності газотранспортними підприємствами» дослідженно теоретико-методичні засади формування економіко-експертного механізму діяльності ГТП; проаналізовано вплив концептів та тенденцій розвитку світового газотранспортного простору на сучасний стан функціонування ГТП; визначено стратегічні орієнтири управління системою ЗЕД ГТП.

Функціонування газотранспортного підприємства на сучасному етапі розвитку економічних відносин є надзвичайно складним процесом з великою кількістю зв’язків (в т.ч. і зворотних) та взаємодій, а також взаємовпливів між його складовими, та дії зовнішнього середовища, тому актуалізовано потребу в чіткому розумінні як безпосередньо економічного механізму діяльності підприємства (його складових частин в залежності від напрямів діяльності такого підприємства), так і теоретико-понятійного апарату, що описує цей механізм. Логіка проведеного дослідження визначена необхідністю чіткого термінологічного контурування та взаємозв’язку понять «механізм», «економічний механізм», «економіко-експертний механізм». 

За результатами аналізу існуючих теоретичних підходів до визначення поняття «механізм» доведено існування неузгодженостей між категоріями «механізм» та «економічний механізм». Критичний огляд наукових праць, присвячених питанню економічного механізму діяльності підприємств, засвідчив відсутність загальновизначеної термінології. Виходячи з наведеного, автором уточнено вказані поняття з врахуванням теоретичного та практичного аспектів, а також статичного та динамічного стану оцінювання. 
Зазначено, що основним підходом до розкриття економічного механізму виступає спеціальна цільова спрямованість, зміст і специфічні способи функціонування: початок процесу господарської діяльності підприємства безпосередньо пов’язаний з виникненням економічного чи соціального інтересу до здійснення діяльності як імпульсу-активізатора, що приводить в дію економічний механізм підприємства та впливає на очікуваний результат функціонування такого механізму. Імпульс визначають в процесі формування мети діяльності підприємства, а складових елементів механізму обирають в процесі визначення видів діяльності, здійснюваних підприємством. 

Орієнтація економічного механізму діяльності на досягнення стратегічних цілей розвитку підприємства зумовлена необхідністю забезпечення стійкого розвитку, посилення конкурентних позицій на ринку тощо. При формуванні економічного механізму діяльності підприємства з метою мінімізації ризиків при визначенні критеріїв оцінки результатів його функціонування за ознакою «ефективність» та ризиків прийняття неефективних та/або помилкових рішень, особливого значення надано організації системи контролінгу, що виступатиме окремим складовим елементом економічного механізму та економічної експертизи як дієвого інструменту контролінгу.
На перетині номінативних площин та сутнісних обсягів понять «економічний механізм» та «економічна експертиза», що взаємодоповнюються та перекривають весь універсум дослідження, виокремлено дефініцію, що описує їх одночасно. Сформульовано авторське визначення економіко-експертного механізму як організованої впорядкованої сукупності основних елементів експертизи економічної системи діяльності підприємства, що, на відміну від традиційного визначення економічного механізму, в теоретичному аспекті характеризується метою, завданням та предметом експертного дослідження, а в практичному – визначеною структурою складових елементів процедури (отримання інформаційних матеріалів, співвідношень (взаємозв’язків) між ними, сутнісною природою таких зв’язків, законодавчо-нормативною базою (статика) та конкретною технологією дослідження управлінських рішень, господарських операцій, фактів, явищ, процесів чи видів діяльності, що досліджуються (динаміка)) в системі контролінгу підприємства на сучасному етапі становлення інформаційних технологій, технології управління (рис.1).



Рис. 1. Візуалізація змісту дефініції «економіко-експертний механізм»
Визначено, що умови та реалії становлення та функціонування вітчизняної ГТС вказують на її вагомість у світовому енергетичному співтоваристві. Доведено, що діяльність ГТП з управління операціями імпорту займає особливу позицію, оскільки пов’язана з забезпеченням безперебійного функціонування підприємств. Дослідження організаційно-економічного процесу ЗЕД ГТП здійснено через призму формування основних напрямів розвитку ГТС як домінуючої складової газотранспортного простору з систематизацією наявної інформації про переваги і недоліки, можливості та загрози. Визначено, що стратегія конкретного ГТП має бути зорієнтована на створення споживчої цінності на вітчизняному ринку з врахування стану мінливості міжнародних ринків (відповідної ієрархії), здатної підсилювати ключові компетенції підприємства, для якої притаманна інноваційна спрямованість та глобальний характер економічної конкуренції. 
Наголошено, що для розробляння ефективної комплексної системи управління підприємством є важливим розуміння його будови, архітектоніки, економічного механізму як цілісної (холістичної) системи з врахуванням всіх видів діяльності, оскільки складна структура взаємовідносин, впливів, реакцій, підходів у контурі системи управління ГТП загалом та зовнішньоекономічною діяльністю зокрема, зумовлює інтерактивний характер операцій, процесів, потоків, що виникають, здійснюються, координуються та регулюються. Відповідно, аналіз фокусування такої системи у майбутню часову перспективу має здійснюватися різнопланово та багатошарово для врахування вище наведених аспектів.

За результатами теоретичного узагальнення встановлено, що характерними ознаками системи зовнішньої діяльності (СЗЕД) підприємства є її відкритість та еволюційно-інтеграційний характер розвитку: здійснення коригуючих впливів, адаптація, самоорганізація на основі застосування когнітивно-продуктивного інструментарію, склад якого актуалізується відповідно до ситуації. Тому, стратегічне управління СЗЕД підприємства є складним інформаційним процесом, ідеологія формування моделі якого полягає у сприйнятті, обробці та передачі інформації СЗЕД, що містить цільову, забезпечуючу, нормативно-законодавчу та керуючу підсистеми. Виокремлено 6 ієрархічних рівнів регулювання процесу стратегічного управління СЗЕД ГТП (мега – світовий рівень; макро – європейський рівень; макро-мезо – рівень управління певного функціонально-видового об’єднання; мезо – національний (державний) рівень; мікро – корпоративний рівень; нано – рівень управління підсистемою ЗЕД підприємства), що фактично відображають інституційний підхід в управлінні зовнішньоекономічною діяльністю ГТП в контексті інтеграції і вдосконалення інформаційної взаємодії, регламентації та законодавчо-нормативного регулювання для визначення і встановлення «правил гри» на конкурентних зовнішніх ринках.
У другому розділі «Аналізування та оцінювання зовнішньоекономічної діяльності в управлінні газотранспортними підприємствами» досліджено емпіричні передумови управління ЗЕД ГТП та сформовано механізм управління ЗЕД ГТП; проаналізовано конкурентне середовище здійснення ЗЕД ГТП; здійснено експертне оцінювання рівня управління ЗЕД ГТП.
За результатами аналізу теоретико-методичних засад здійснення ЗЕД ГТП запропоновано механізм управління ЗЕД ГТП як складову частину системи управління, що є комплексом управлінських, економічних, організаційних, правових і мотиваційних способів гармонізації інтересів підприємства з інтересами суб’єктів зовнішнього середовища, з урахуванням особливостей діяльності для забезпечення отримання прибутку від операцій на зовнішніх ринках, тобто обумовлює результат діяльності ГТП як об'єкту управління (рис.2). 
Складові блоки механізму узгоджені між собою функціональними зв’язками, що дає змогу цілісно і всебічно проаналізувати ЗЕД ГТП (забезпечення впливу на внутрішні фактори управління ГТП – механізм управління ГТП та на зовнішні – механізм взаємодії з стейкхолдерами),  вибрати ефективний метод управління нею та включає методику проведення, інструменти дослідження, шкалу оцінки отриманих результатів, а також перспективи подальших досліджень. Визначено контури впровадження економіко-експертного механізму в механізм управління ЗЕД ГТП. 
Представлені автором аспекти управління ЗЕД ГТП, за процесним підходом послідовно-логічними етапами (оцінкою стратегічних позицій, оцінкою конкурентних позицій, побудовою карти стратегічних груп ГТП, оцінюванням основних функцій стратегічного управління конкурентоспроможністю ГТП з врахуванням вагомості кожного з факторів) враховано в наступному розділі дисертаційної роботи під час формування економіко-експертного механізму ЗЕД ГТП .
Встановлено, що остаточні висновки про ефективність ЗЕД ГТП формулюються на підставі порівняння основних показників операцій імпорту з еталонним модифікованим інтегральним показником оцінки ЗЕД ГТП (Іеф ЗЕД), що базується на динаміці транзиту (Трп) та зберігання природного газу (Збпг), а також операцій імпорту (Імппг), здійснюваних ГТП: 

                                              Іеф ЗЕД = f (Трп; Імппг; Збпг).                                            (1)
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Рис. 2. Механізм управління ЗЕД ГТП

Оцінювання ефективності ЗЕД шляхом розрахунку інтегрального показника передбачає порівняння стандартизованих вхідних значень системи показників, включених в нього, із сформованим еталонним вектором, що відображає максимально сприятливі значення показників для підвищення ефективності із врахуванням впливу стимуляторів і дестимуляторів, узагальнених відповідно до характеру впливу кожного з них на рівень розвитку досліджуваних показників ГТП. 
Сформовано критеріальну таблицю вибору управлінських рішень при оцінюванні ефективності операції імпорту ГТП в ході проведення економіко-експертного дослідження ЗЕД ГТП (табл.1). 
За даними ПАТ «Укртрансгаз» визначено динаміку значення модифікованого інтегрального показника ефективності ЗЕД (табл. 2), за результатами аналізу якої встановлено, що до 2014 р. (за винятком незначного зростання 2009 – 2011 рр.) значення модифікованого інтегрального показника ефективності ЗЕД знижується, але не перетинає порогу в 0,4 пункти. З 2015 р. внаслідок прийнятих керівництвом ПАТ «Укртрансгаз» управлінських рішень спостерігається, хоч і незначне, але постійне його зростання, а, отже, прийняті рішення та ЗЕД можна вважати ефективними. 

Таблиця 1 

Критеріальна таблиця вибору управлінських рішень на ГТП при оцінюванні ефективності операції імпорту 
	Значення показника

ефективності

операції імпорту
	Економічне обґрунтування

показника
	Управлінське рішення

	Іеф >1
	ЗЕД ефективна
	Дана ситуація є сприятливою для ГТП: доцільне продовження ЗЕД з можливістю збільшення обсягів імпорту

	0,4< Іеф <0,8
	ЗЕД потребує коригування
	За даної ситуації ГТП - суб’єкт ЗЕД змушений вживати заходів щодо збільшення виручки від основної діяльності та зменшення витрат від ЗЕД (пошук вітчизняного аналогу, зміна контрагента, перегляд контракту тощо)

	Іеф <0,4
	ЗЕД є 

збитковою
	ЗЕД є неефективною: потрібно вжити заходів щодо її зміни чи припинення


Таблиця 2

Динаміка модифікованого інтегрального показника ефективності ЗЕД ПАТ «Укртрансгаз» за 2008 – 2017 рр.
	Рік 
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	Значення
	1
	0,758
	0,803
	0,832
	0,684
	0,645
	0,497
	0,512
	0,537
	0,554


Наведений підхід покладено в основу дослідження доцільності укладання зовнішньоекономічних договорів ГТП, що стосується ефективності операції, оцінювання зацікавлених сторін такої співпраці – стейкхолдерів підприємства тощо.

У третьому розділі «Економіко-експертне дослідження зовнішньоекономічних операцій газотранспортних підприємств» здійснено імплементацію процедури економіко-експертного дослідження потенційних контрагентів у механізм ЗЕД ГТП; розроблено сценарно-матричний підхід до формування програми взаємодії ГТП як суб’єкта ЗЕД із потенційними контрагентами; застосовано методику економіко-експертного дослідження в контексті реалізації системи контролінгу для забезпечення економічної безпеки зовнішньоекономічної діяльності ГТП.

Проведення класифікації системного аналізу основних особливостей управління ЗЕД ГТП та їх уточнення, що є найбільш актуальним при лібералізації ринку природного газу, покладено в основу побудованої автором карти стейкхолдерів модельного ГТП для здійснення зовнішньоекономічних операцій та сформовано профіль для оцінювання потенційного стейкхолдера ГТП, проведено алгоритмізацію такого вибору, з метою удосконалення процедури економіко-експерного дослідження потенційних стейкхолдерів ГТП, що впроваджена окремим контуром у механізм управління ЗЕД ГТП; сформовано структура такого процесу (рис. 2). 
Доведено, що під час оцінювання співпраці з певним стейкхолдером у випадку виникнення ситуації поліваріантності такого вибору та еквівалентної доступності доцільно за базис прийняття управлінського рішення приймати співвідношення ефективності діяльності стейкхолдера та рівень її дохідності. Залежно від сегменту матриці співпраці ГТП із зовнішнім стейкхолдером сформовано початкові сценарії дій забезпечення діяльності, які передбачають не лише управлінські рішення стосовно співпраці, а й деталізовано прописують процедури та етапи такої співпраці, а також слугують підґрунтям формування моделі «ідеального контрагента» ЗЕД ГТП, що може бути використана для забезпечення доходності ГТП та економічної ефективності його ЗЕД із конкретним стейкхолдером. 

За результатами оцінювання рівня зацікавленості стейкхолдера у виконанні досягнутих домовленостей з вітчизняним ГТП запропоновано проводити сценарний аналіз ЗЕД щоб уникнути можливих ризиків та загроз під час взаємодії ГТП із зовнішнім контрагентом у декілька послідовних етапів: ідентифікація можливих «місць» виникнення ризиків та загроз; встановлення переліку можливих ризиків та загроз; оцінка ймовірності кожного з можливих ризиків та загроз; оцінка наслідків можливих ризиків та загроз; оцінка контрагента для співпраці; оцінка вигід контрагента від співпраці; формування сценаріїв дій підприємства внаслідок актуалізації ризиків та загроз.

При формуванні економічного механізму ЗЕД ГТП з метою мінімізації ризиків для визначення критеріїв оцінки результатів його функціонування за ознакою «ефективність», ризиків прийняття неефективних та/або помилкових рішень, особливого значення набуває система контролінгу, що сприяє дієвому забезпеченню економічної безпеки. 
Специфіка прийняття управлінського рішення полягає в наявності складних взаємозв’язків між його компонентами та високого ступеня залежності від інформаційної бази. При формуванні управлінських рішень стосовно підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності підприємств застосовується системний підхід, який уможливлює здійснення комплексного аналізу зовнішньоекономічної операції будь-якого виду. Визначальні підходи до оцінки досконалості зовнішньоекономічної діяльності ГТП в контексті управлінського аналізу ґрунтуються на модифікації класичного принципу порівняльної переваги. За цими міркуваннями автором подано формалізований методичний підхід до економіко-експертного дослідження операцій за зовнішньоекономічними контрактами ГТП з метою інтеграції в систему контролінгу підприємства для забезпечення економічної безпеки, з врахуванням завдань на кожному етапі управління нею та визначенням небезпек їх реалізації.

Автором алгоритмізовано методику проведення економіко-експертного дослідження зовнішньоекономічної операції (на прикладі операцій імпорту комплектуючих для ПАТ «Укртрансгаз») (табл.3) та сформовано послідовність дій з метою проведення експертного економічного дослідження щодо окремих питань фінансово-господарської діяльності на прикладі закупівлі обладнання ПАТ «Укртрансгаз» у нерезидента. 

Запропонований підхід до формування економіко-експертного механізму управління ЗЕД дозволить створити принципово нову схему співпраці між окремими елементами системи управління ГТП та зробити управління економічною безпекою ЗЕД ГТП більш ефективним, логічним та систематичним.

	Таблиця 3 


Алгоритмізована методика проведення економіко-експертного дослідження операції імпорту комплектуючих ПАТ «Укртрансгаз»

	Етап
	Назва
	Суть
	Документальне забезпечення
	Змістовне навантаження
	Отримані результати реалізації етапу

	1
	Аналіз існуючої внутрішньої інформаційної системи підприємства (у тому числі і корпоративної)
	1. Визначення взаємопов’язаних фінансово-господарських процесів з відповідними інформаційними потоками між структурними підрозділами підприємства (систем інформаційного забезпечення). 

2. Дослідження системи документообігу, та виявлення точок прийняття рішення і визначення обсягу делегованих повноважень по кожній зі складових зовнішньоекономічної операції (формування тендерних умов, укладення зовнішньоекономічного договору, митне оформлення поставки, перерахування коштів тощо).
	Внутрішні положення про документообіг, штатний розклад, структура, посадові інструкції, наказ про облікову політику.
	Експертом здійснюється попереднє оцінювання: 

1. Обсягу власних ризиків, відповідальності і робіт та формується послідовність виконання експертного економічного дослідження.

2. Обсягу повноважені і відповідальності посадових осіб Підприємства на всіх етапах укладення і виконання ЗЕ договорів.
	Визначено: 
1) перелік внутрішніх документів, що регламентують здійснення ЗЕД;

2) коло осіб, що несуть відповідальність за здійснення такої операції.

	2
	Нормативно-правова регламентація здійснення зовнішньо-економічної операції 
	Визначення переліку нормативно-правових, регламентуючих і внутрішніх документів які унормовують кожну зі складових зовнішньоекономічної операції (формування тендерних умов, укладення зовнішньоекономічного договору, митне оформлення поставки, перерахування коштів тощо).
	Відповідність проведених операцій вимогам чинного законодавства України. 
Проводиться документальна перевірка, співставлення документальних відбитків господарських операцій, моделювання. Перевіряються правильність підрахунків, повнота заповнення реквізитів наданих на дослідження документів.
	Експертом здійснюється документальна перевірка кожної зі складових зовнішньоекономічної операції на її відповідність вимогам нормативно-правових актів. Зіставляються дані взаємопов’язаних документів.
	Надано оцінку кожній складовій зовнішньо-економічної операції з точки зору її відповідності регламентуючим документам. 

	3
	Аналіз зовнішньоекономічних договорів
	1. Оцінювання правосуб’єктності підписантів.

2. Оцінювання відповідності умов договору нормативним і регламентуючим актам.

3. Аналіз відповідності  тендерних і договірних умов.

4. Аналіз відповідності  договірних умов з фактичним його виконанням.
	1. ЗЕ договір на поставку з додатками  і додатковими угодами (листи-узгодження, специфікації, протоколу погодження термінів поставки тощо).

2. ЗЕ кредитні договори.
	Експертом оцінюється:

1) співпадіння тендерних і договірних умов.

2) відповідність фактичного виконання умовам прописаним ЗЕ договорами.
	Договір складено за типовою формою. Додатки і додаткові угоди корелюють між собою. 

	4. 
	Аналіз товаросупроводжувальних документів
	1. Оцінювання відповідності умов договору обсягу і асортименту отриманого обладнання і запасних частин та термінів їх поставки.

2. Оцінювання повноти оприбуткування отриманого обладнання і запасних частин.
	Документальна перевірка специфікацій; протоколів погодження термінів поставки; митних декларацій; інвойсів; накладних; ТТН; Актів приймання-передачі
	Експерт аналізує відповідність даних товаросупроводжувальних документів  даним бухгалтерського обліку щодо оприбуткованого обладнання і запасних частин.
	Оцінено відповідність договірних умов вартості оприбуткованого обладнання і запасних частин.

	5.
	Аналіз кредитних зобов’язань
	Оцінювання:

1. Відповідності умов кредитних договорів обсягу фактично наданих коштів.
2. Повноти і своєчасності процентного обслуговування кредитів.
3. Фактичного впливу змін валюти платежу на вартість ЗЕ операції.
	Документальна перевірка банківських виписок,

реєстрів платіжних документів, заяв на вибірку коштів за кредитом. 


	Експерт аналізує повноту і своєчасність надходження кредитних коштів та їх вартості для підприємства.
	Оцінено відповідність договірних умов обсягам фактично взятих фінансових зобов’язань.  

	6
	Аналіз обсягу оплачених коштів
	1.  Оцінювання відповідності умов ЗЕ договору обсягам фактично оплачених коштів.
2.  Оцінювання впливу:курсових різниць,- змін валюти платежу.
	Документальна перевірка розрахункових і банківських документів.
	Експерт аналізує:

1) своєчасність і повноту виконання договірних зобов’язань;

2) дотримання валютного законодавства.
	Перевірено платіжну дисципліну.

Перевірено обсяг процентних і штрафних платежів.

	7
	Аналіз повноти і  своєчасності оприбуткування і  оподаткування  зовнішньоекономічної операції
	Аналіз своєчасності і повноти:

1. Відображення у бухгалтерському обліку всіх складових зовнішньоекономічної операції.
2. Оподаткування результатів зовнішньоекономічної операції.
	1.Документальна перевірка регістрів бухгалтерського обліку.

2. Аналіз повноти відображення у податковій звітності результатів зовнішньоекономічної операції.
	Експерт здійснює документальну перевірку регістрів бухгалтерського обліку; форм податкової звітності.
	Надано оцінку повноти і своєчасності оприбуткування і оподаткування зовнішньоекономічної операції.

	8
	Висновки проведення експертного економічного дослідження
	Формулювання висновків стосовно досліджуваних питань.
	Оформлення висновку експертного економічного дослідження щодо узгоджених процедур з окремих питань фінансово-господарської діяльності ПАТ «Укртрансгаз» .
	Проведення нормативно-правового і документального аналізу наданих на дослідження документів з метою надання обґрунтованого висновку. 
	Висвітлено послідовність дій посадових осіб при укладенні та виконанні ЗЕ договорів.


Висновки
У дисертаційній роботі узагальнено та поглиблено теоретичні положення розвитку, надано практичні рекомендації стосовно формування економіко-експертного механізму зовнішньоекономічної діяльності газотранспортних підприємств:

1. На підставі дослідження існуючих теоретичних підходів до визначення понять «механізм», «економічний механізм» детерміновано нечіткість у їх понятійно-категоріальному розмежуванні. Уточнено поняття економічного механізму з врахуванням теоретичного та практичного аспектів, а також статичного та динамічного стану оцінювання. Визначено доцільність формування системи контролінгу як складового елемента економічного механізму діяльності підприємства для мінімізації ризиків критеріальної оцінки результатів діяльності за  ознакою «ефективність», ризиків прийняття неефективних та/або помилкових рішень. З врахуванням положень економічної експертизи як дієвого інструменту контролінгу на перетині номінативних площин та сутнісних обсягів понять «економічний механізм» та «економічна експертиза» конкретизоване трактування економіко-експертного механізму.

2. Розвинено теоретичні положення стратегічного управління підприємством в контексті визначення стратегічних орієнтирів діяльності ГТП з врахуванням інституційного підходу на різних ієрархічних рівнях регулювання в контексті інтеграції та вдосконалення інформаційної взаємодії, регламентації, процесного підходу до управління СЗЕД ГТП з врахуванням масштабів та властивостей економічного простору.

3. Поглиблено управлінські аспекти ЗЕД ГТП щодо удосконалення механізму управління ЗЕД ГТП як складовою частиною системи управління з імплементуванням в його техніко-економічну складову механізму економіко-експертного дослідження зовнішньоекономічних контрактів та оцінку потенційних стейкхолдерів ГТП, що приймають участь в ЗЕД ГТП.

4. У межах реалізації запропонованого механізму управління ЗЕД ГТП проаналізовано конкурентне середовище з врахуванням результатів оцінювання стратегічних позицій ГТП та ключових факторів успіху їх діяльності.

5. Удосконалено методичний підхід до розрахунку інтегрального показника ефективності ЗЕД ГТП з врахуванням потреб економіко-експертного дослідження доцільності проведення зовнішньоекономічних операцій, що враховує системну інтеграцію функцій контролю й інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень діяльності.

6. Розроблено формалізований методичний підхід до економіко-експертного дослідження операцій за зовнішньоекономічними контрактами ГТП з метою розвитку методичного забезпечення системи контролінгу підприємства з врахуванням специфіки завдань та визначення небезпек їх реалізації на кожному етапі управління економічною безпекою ГТП.
7. Сформовано етапи розробки та становлення системи контролінгу ГТП з імплементацією економіко-експертних досліджень, які демарковані з метою підвищення логічності та послідовності процесу реалізації управління ЗЕД ГТП, що дасть змогу розширити можливості ГТП щодо реалізації цілей і завдань їх розвитку, створити принципово нову схему співпраці між окремими елементами системи управління підприємством.
Перелік ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Статті у вітчизняних наукових фахових виданнях, в яких опубліковані основні наукові результати дисертації: 

1. Морозова О. С. Міжнародна торгівля: необхідність обміну валюти. Бухгалтерський облік, аналіз та аудит: проблеми теорії, методології, організації. 2014. №1. С.217-222. (0,29 друк. арк.)
2. Морозова О. С. Сутність поняття «міжнародні розрахунки» та класифікація операцій за міжнародними розрахунками: обліковий підхід. Регіональна бізнес-економіка та управління. 2015. Вип. 2 (46). С. 121- 127. (0,37 друк. арк.)
3. Перевозова І. В., Устенко А. О., Малинка О. Я., Морозова О. С. Підходи до розуміння сутності поняття «стратегічне управління» / Актуальні проблеми економіки. 2018. 5-6 (203 – 204). С. 4 – 9. (0,12 друк. арк.; особисто автору належить 0,03 друк. арк.) Особистий внесок здобувача: уточнено категорії стратегічного управління, описаний феномен стратегічного управління. 

Статті у наукових фахових виданнях, що входять до міжнародних наукометричних баз даних, депозитаріїв та пошукових систем:

4. Перевозова І. В., Морозова О. С. Економічна експертиза як інструментарій комплексної системи контролінгу на підприємстві. Науковий вісник Херсонського державного університету. Серія «Економічні науки». 2018. Вип. 29. С. 198-201. (0,3 друк. арк.; особисто автору належить 0,2 друк. арк.). Особистий внесок автора: адаптовано модель економічно-експертного дослідження під потреби дослідження конкретної господарської ситуації, факту, операції, діяльності. 
5. Морозова О. С. Візія становлення ГТС України на внутрішніх і світових ринках. Науковий вісник Херсонського державного університету. Серія «Економічні науки». 2018. Вип. 30. С.115 – 120. (0,7 друк. арк.)
6. Перевозова І. В., Даляк Н. А., Морозова О. С., Перевозова Д. Д. Матриця комерційного аналізу як інструменту оцінки ефективності постачальницько-збутової діяльності підприємства. Міжнародний науковий журнал «Інтернаука». Серія: «Економічні науки». 2018. №7 (15). С. 52-60. (0,18 друк. арк.; особисто автору належить 0,03 друк. арк.). Особистий внесок автора: деталізовано поняття «збутова діяльність», запропонована економетрична модель залежності показника від факторів. 

7. Перевозова І.В., Устенко А.О., Малинка О.Я., Морозова О.С. Концептуальна модель процесу стратегічного управління системою зовнішньоекономічної діяльності підприємства. Теоретичні і практичні аспекти економіки та інтелектуальної власності. 2018. Вип. 16. С.89-95. (0,15 др. арк.; особисто автору належить 0,03 друк. арк.). Особистий внесок автора: запропоновано на базі моделі управління (X,Y,Z) модель стратегічного управління ЗЕД підприємства, згруповано підходи до стратегічного управління та запропоновано ієрархічні рівні управління процесами. 
8. Перевозова І. В., Даляк Н. А., Морозова О. С. Прогнозування значення обсягу природного газу у ПСГ України в залежності від обсягів використання природного газу та імпорту. Вісник Приазовського державного технічного університету. 2018. Вип. 35. С.141 - 146. (0,51 друк. арк.; особисто автору належить 0,3 друк. арк.). Особистий внесок автора: математичний опис мультиплікативної залежності між обсягами природного газу у ПСГ України.

Наукові праці, які засвідчують апробацію матеріалів дисертації:

9. Морозова Е. С. Сущность понятия «международные расчеты», классификация операций и формы международных расчетов. Современные проблемы методологии и организации бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита в условиях перехода на МСФО и МСА: сборник научных статей V Международной научно-практической конференции студентов, молодых ученых и преподавателей в 2-х ч. Ч ІІ. (Ставрополь, 27 грудня 2013). Ставрополь, 2013. С.79-85. (0,18 друк. арк.).

10. Морозова О. С. Вплив валютних курсів на здійснення міжнародних розрахунків. Облік, аналіз і контроль в умовах сучасних концепцій управління економічним потенціалом і ринковою вартістю підприємства: Збірник тез доповідей на ІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції. (Житомир, 23-24 січня 2014). Житомир, 2014. С.108-109. (0,12 друк. арк.).

11. Морозова О. С. Особливості організацій внутрішнього контролю операцій за міжнародними розрахунками. Наука и общество: международная конференция. Ч. 1 (технические науки, экономические науки). (Донецьк, 15 лютого 2014). Донецьк, 2014. С. 184-185. (0,12 друк. арк.).
12. Морозова О. С. Акредитив як форма міжнародних розрахунків. Сучасні тенденції економічного та соціального розвитку: держава, регіон, підприємство: 
Матеріали всеукр. наук-практ. інтернет-конф. з міжнар. участю. (Луганськ, 19 лютого 2014). Луганськ, 2014. С. 90-91. (0,12 друк. арк.).
13. Морозова О. С. Місце міжнародних розрахунків у звітності підприємств. Актуальні проблеми фінансово-господарського контролю та його ресурсного забезпечення в умовах глобалізації: Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції. (Кривий Ріг, 11 квітня 2014). Кривий Ріг, 2014. С.147-149. (0,13 друк. арк.).
14. Морозова О. С. СОТ: визначення впливу на розвиток міжнародних розрахунків. Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: теорія, методологія, організація: Збірник тез доповідей учасників XII-ої міжнародної наукової конференції. (Київ, 15 березня 2014). Київ, 2014. С. 172-175. (0,13 друк. арк.).
15. Перевозова І. В., Морозова О. С. Управлінська біполярність інтеграційних процесів газотранспортної системи України в умовах лібералізації. ScieceMax IV. Соціальні трансформації у кризовий період: Матеріали міжнародної науково-практичної конференції. (Краматорськ, 27 травня 2018). Вінниця, 2018. С. 43 – 48. (0,11 друк. арк.; особисто автору належить 0,06 друк. арк.). Особистий внесок автора: сформований біополярний аспект інтеграційних процесів газотранспортної системи України. 
16. Морозова О. С. Щодо організації контролювання податкового аспекту операцій по імпорту газу газотранспортними підприємствами України. Актуальні питання економічного розвитку держави та регіонів: теоретичні і практичні аспекти: Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції (Львів, 16 червня 2018). Львів, 2018. С. 56-58 с. (0,15 друк. арк.)
17. Морозова О. С. Формування карти стейкхолдерів як елемент організації ефективного управління зовнішньоекономічною діяльністю газотранспортного підприємства. Інноваційний розвиток: освіта та наука ХХІ століття: матеріали Міжнародної науково-практичної конференції. (Київ, 19 червня 2018). Обухів, 2018. Т.4. С. 108-109. (0,07 друк. арк.)
АНОТАЦІЯ
Морозова О.С. Економіко-експертний механізм зовнішньоекономічної діяльності газотранспортних підприємств. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу, Івано-Франківськ, 2019.

Дисертаційну роботу присвячено вирішенню науково-прикладного завдання поглиблення та розвитку теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо формування економіко-експертного механізму зовнішньоекономічної діяльності газотранспортних підприємств.

Проведено дослідження епістеміологічних основ економічного механізму підприємства та конкретизовано сутність цієї дефініції, запропоновано авторське трактування дефініції «економіко-експертний механізм». Шляхом аналізу сучасного стану функціонування газотранспортних підприємств дозволило визначити основні тенденції організації діяльності на внутрішньому та зовнішньому ринках, а також стратегічних орієнтирів управління системою їх зовнішньоекономічної діяльності. 
За результатами теоретичного узагальнення встановлено відкритість та еволюційно-інтеграційний характер розвитку системи зовнішньоекономічної діяльності газотранспортного підприємства. Виокремленно ієрархічні рівні регулювання процесу стратегічного управління цією системою. Удосконалено процес управління зовнішньоекономічною діяльністю газотранспортного підприємства на основі комплексного підходу. Запропоновано методичний підхід до аналізування конкурентного середовища газотранспортних підприємств та оцінювання їх стратегічних позицій. Сформовано теоретико-методичні основи економіко-експертного механізму зовнішньоекономічної діяльності газотранспортного підприємства. Побудовано карту стейкхолдерів модельного газотранспортного підприємства щодо здійснення зовнішньоекономічних операцій. Сформовано профіль для оцінки потенційного стейкхолдера газотранспортного підприємства, проведено алгоритмізацію такого вибору. 
Розроблено формалізований методичний підхід до економіко-експертного дослідження операцій за зовнішньоекономічними контрактами газотранспортного підприємства з метою інтеграції в систему контролінгу підприємства для забезпечення економічної безпеки з врахуванням специфіки завдань на кожному з етапів управління нею та визначення небезпек їх реалізації. Сформовано етапи розробки та становлення системи контролінгу газотранспортного підприємства з імплементацією економіко-експертних досліджень окремих питань фінансово-господарських операцій, в тому числі стосовно зовнішньоекономічної діяльності.
Ключові слова: газотранспортне підприємство, економіко-експертний механізм, економічна безпека, зовнішньоекономічна діяльність, контролінг, управління підприємством.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Ивано-Франковский национальный технический университет нефти и газа, Ивано-Франковск, 2019.

Диссертационная работа посвящена решению научно-прикладной задачи углубления и развития теоретических положений и практических рекомендаций по формированию экономико-экспертного механизма внешнеэкономической деятельности газотранспортных предприятий. 
Исследовано эпистемиологические основы экономического механизма предприятия и конкретизирована сущность этой дефиниции, предложена авторская трактовка дефиниции «экономико-экспертный механизм». Анализ современного состояния функционирования газотранспортных предприятий дал возможность определить основные тенденции организации деятельности на внутреннем и внешнем рынках, а также указан стратегический ориентир управления системой их внешнеэкономической деятельности. 
По результатам теоретического обобщения установлено открытость и эволюционно-интеграционный характер развития системы внешнеэкономической деятельности газотранспортного предприятия. Выделены иерархические уровни регулирования процесса стратегического управления этой системой. Усовершенствован процесс управления внешнеэкономической деятельностью газотранспортного предприятия на базе комплексного подхода. Предложен методический подход к анализу конкурентной среды газотранспортных предприятий и оценки их стратегических позиций. Сформированы теоретико-методические основы экономико-экспертного механизма внешнеэкономической деятельности газотранспортного предприятия. Построена карта стейкхолдеров модельного газотранспортного предприятия относительно внешнеэкономических операций. Сформирован профиль для оценки потенциального стейкхолдера газотранспортного предприятия, проведена алгоритмизация такого выбора. 
Разработан формализованный методический подход к экономико-экспертному исследованию операций по внешнеэкономическим контрактам газотранспортного предприятия с целью интеграции в систему контроллинга предприятия с целью обеспечения экономической безопасности с учетом специфики задач на каждом из этапов управления и определения опасности, связанной с их реализацией. Сформированы этапы разработки и организации системы контроллинга газотранспортного предприятия с проведением экономико-экспертных исследований отдельных вопросов финансово-хозяйственных операций, в т.ч. и по внешнеэкономической деятельности.
Ключевые слова: газотранспортное предприятие, экономико-экспертный механизм, экономическая безопасность, внешнеэкономическая деятельность, контроллинг, управление предприятием.
ABSTRACT

Н. S. Morozova. Economic and expert mechanism of foreign economic performance of gas transporting enterprises. – Manuscript.
Thesis for the Candidate degree in Economics by specialty 08.00.04 – economics and management of enterprises (by the types of economic activity). – Ivano-Frankivsk national technical university of oil and gas, Ivano-Frankivsk, 2019.

The dissertation is aimed at solving the scientific and practical task of deepening and developing theoretical guidelines and practical recommendations concerning the formation of the economic and expert mechanism of foreign economic performance of gas transporting enterprises. 
The research of epistemological foundations of the economic mechanism of the enterprise is done and the essence of this definition is specified. It is noted that the main approach to the content and essence of the economic mechanism means a specific purpose and ways of functioning: the start of the economic performance process of the enterprise is directly related to the economic or social interest in the implementation of such performance, that acts as an impetus-activator, which comes in the economic mechanism of the enterprise and influences its expected functioning results. Determination of such impulse is done in the process of forming the goal of the enterprise, and the elements of the mechanism are carried out in the process of determining the types of the performance of the enterprise. It is proved that the orientation of the economic mechanism of the performance on achieving strategic goals of the enterprise’s development is determined with the need to ensure sustainable development, strengthen competitive positions on the market, etc. During the formation of the economic mechanism of the performance of the enterprise, to minimize risks in determining the criteria for estimating the results of its functioning, based on the «efficiency», the risks of ineffective and / or false decisions, special attention is given to the formation of the controlling system which will be a separate component of the economic mechanism, economic expertise and an effective controlling tool. 
The author's definition of the economic and expert mechanism as an organized and ordered set of the main elements for researching the economic system of the enterprise's performance is formulated. In contrast to the traditional definition of the economic mechanism, in the theoretical aspect it is characterized with the purpose, task and subject of the expert research, and in practical aspect it is characterized with the definite structure of the elements of the procedure (receiving the informational materials, relationships (connections) among them, the technique of such relationships, legislative and regulatory base (statics) and specific research technology of management decisions, business transactions, facts, events, processes or performance, (recurrent) controlling system of the modern stage of information technology, controlling technology.

The analysis of the present position of gas transporting enterprises with the definition of the main tendencies of organization of their performance on the domestic and foreign markets is done, and strategic guidelines for managing their foreign economic performance are defined. According to the results of the theoretical generalization, the openness, evolution and integration character of the development of the system of foreign economic performance of the gas transportation company are established. Separated hierarchical levels of regulating the strategic management process of this system are defined. Management process of foreign economic performance of the gas transportation company, based on the integrated approach, is improved.   
The methodological approach to the analysis of the competitive environment of gas transportation companies and their strategic position estimate is suggested. The theoretical and methodological foundations of the economic and expert mechanism of foreign economic performance of the gas transportation company are formed. Stakeholders map model of the gas transportation company for the implementation of foreign economic operations is built. A profile for estimating the potential stakeholders of the gas transportation company is formed, and algorithmizing of this choice is done.
During the formation of the economic mechanism of the foreign economic performance of the gas transportation company, to minimize the risks of determining the criteria of the estimate of the results of its operation based on the «efficiency», the risks of ineffective and / or false decisions, – the controlling system, which helps to provide economic security, becomes of particular importance. Formalized methodological approach to the economic and expert research of operations under foreign economic agreements of the gas transportation company is provided, to integrate into the controlling system of the enterprise and to ensure economic safety, considering tasks at each stage of its management, and dangers of their implementation.

The methodology of the economic and expert research of the foreign economic performance (on the example of import operations of PJSC «Ukrtransgas») is suggested. The sequence of actions of the expert and economic research of certain issues of financial and economic performance is formed (on the example of purchasing the equipment by PJSC «Ukrtransgas» from a non-resident).

Keywords: gas transportation company, economic and expert mechanism, economic security, foreign economic performance, controlling, enterprise management.
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Підприємницький результат





Організаційні структури





Контролінг





Ринкові процеси





Виробничі операції та процеси





Організаційно-економічна складова





Техніко-технологічна складова





Формування візії ГТП:


аналіз обсягів газопостачання;


вибір стратегічних напрямів розвитку ГТП (Swot-аналіз);


управління стратегічними орієнтирами (XYZ-модель)





Взаємодія з зовнішніми контагентами:





формування карти стейкхолдерів ГТП;


процедура аналізу стейкхолдерів ГТП





Експертна оцінка рівня управління ЗЕД ГТП:


формування мультиплікативної моделі;


розрахунок інтегрального показника ефективності ЗЕД





Управління 


ЗЕД ГТП:





цілевизначення ЗЕД ГТП;


формування стратегічної карти ГТП;


стратегічне управління ЗЕД ГТП





Програми взаємодії зі стейкхолдерами:





матриця оцінок економічної ефективності стейкхолдера;


сценарії співпраці ГТП з стейкхолдерами;


оцінювання ризиків від співпраці





Методика економіко-експертного дослідження:


формування економіко-експертного механізму управління економічною безпекою ЗЕД ГТП;


результування економіко-експертного механізму управління економічною безпекою ЗЕД ГТП
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